



# 打通堵点卡点,调整运输结构,发展多式联运 交通运输全链条发力 降低全社会物流成本

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报记者 北梦原

物流是实体经济的筋骨,联接生产和消费、内贸和外贸。把物流成本降下去,让经济运行效率提起来。多年来,我国持续推进降低全社会物流成本,交通物流降本提质增效取得显著成效,我国建成全球最大的交通基础设施网络,成

为世界上运输最繁忙的国家之一。2023年,我国社会物流总费用与国内生产总值(GDP)的比率为14.4%,较上年下降0.3个百分点。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,完善流通体制,加快发展物联网,健全一体衔接的流通规则和标准,降低全社会物流成本。

当前,交通运输领域正全链条发力,通过促进交通物流与现代产业体系深度融合,深化运输结构调整,推动多式联运高效衔接等,打通交通物流堵点卡点,进一步降低社会物流成本。(下转第3版)

## 兰州市总工会全力构建“工会+社区+社会组织”服务职工综合体,联系引导700多家社会组织为职工提供专业化“微服务”——

# 一项项“微服务”,营造温暖和谐“大环境”

本报记者 康功 本报通讯员 邢璐

“那段时间,感觉生活没有意义,是‘小草’帮助我走出黑夜……”因为就业和家庭接连遭遇挫折,甘肃兰州的魏大姐精神突然垮了,在昏暗的房间里,连续多天不出门、不接电话。

今年3月,“小草”找到了魏大姐,先是鼓励她走出家门、参与社区的志愿活动,恢复街坊邻里间的正常社交。同时,开展家庭介入,通过持续访谈和沟通,化解家庭矛盾。

“小草”的全称叫兰州小草爱心社会工作服务中心,是在民政部门登记注册的一家民办非营利性社会组织。同时,“小草”也是甘肃省兰州市总工会持续扩大“朋友圈”,联系引导700多家社会组织,为职工群众提供专业化、定制化服务,全力构建“工会+社区+社会组织”服务职工综合体的其中一员。

近年来,兰州市总工会以政治引领为目标,以职工需求为导向,以创新服务为动力,构建“党委领导,政府支持,工会联系引导,社会组织专业服务,职工群众广泛参与和普遍欢迎”的服务新格局,用遍布街道社区的一项项“微服务”,营造温暖和谐的社会“大环境”,努力让每位劳动者安心工作、舒心生活。

### “各炒一盘菜,共办一桌席”

帮助魏大姐跨越“心理藩篱”的经历,让“小草”的专业社工陈瑞很受触动。“我们还邀请了心理医生,提供专业的情绪管理,帮助她树立生活信心。”陈瑞也由此看到了服务女职工的广阔空间。

目前,“小草”围绕职工的多样需求,在工会组织的引导下,逐步拓展出10多项专业化、定制化服务项目,仅在“女职工精神园地”项目中,就围绕女性职工特殊问题,赋能职业技能提升、发挥女职工力量、改善亲子关系等方面又延伸出4个子项目。

在服务职工的过程中,“小草”也在持续壮大,不仅拥有20名专业持证社工,还发展了注册志愿者近两千人,服务领域扩展到兰州市城关区、七里河区的9个街道和榆中县、永登县的5个乡镇。

“社区提供近2000平方米的共享阵地,有4家像‘小草’一样的服务团队在这里全天候开展活动。”盐场路街道穆柯寨社区党委书记靳媛介绍说,仅今年上半年就为超过2000名职工提供了丰富多样的服务。在穆柯寨社区,有

古筝、钢琴、书法、国画和民歌演唱等各类培训班,今年的暑期托管班还组织开展了雏鹰行系列主题活动,赢得广大职工及其子女的喜悦。

兰州市总工会联合全市各街道、社区,开发地理位置便利的职工共享活动空间,联系引导700多家社会组织进入这些“小站点”“小场所”,立足职工“家门口”,覆盖“八小时内外”,创造性、差异化开展各类活动,形成服务矩阵,叫响了“穆柯时光花园”“百合之约,国风宠爱”“青柠职工驿站”等一批“工”字号服务品牌。

四季活动不间断,项目围绕职工转。兰州市总工会党组书记、常务副主席蒋伟说:“这种职工点菜、工会买单、社会组织参与的服务模式,目的就是‘各炒专业精品一盘菜,共办服务职工一桌席’,构建服务职工的现代化新体系。”(下转第3版)

本报记者 李娜 本报通讯员 潘文苑

建立“5+5”联盟监督制度,筑起工会组织参与劳动法律监督新“枫”景;探索“工会+法院+检察院+司法局+人社局+卫生健康委+应急管理局”7方劳动法律监督机制,推动构建分类施策的工会法律监督体系……近日,记者从四川省召开的工会劳动法律监督“一函两书”工作推进会上获悉,该省各级工会积极推行“一函两书”专项行动,做好法、好经验不断涌现。为此,四川工会与法院、检察院、人社局进一步明确,将强化通力合作,持续推动该项工作走向深入,切实维护职工合法权益。

### 通力协作,筑牢监督防线

今年5月,四川省总工会先后与省人民检察院、省高级人民法院联合印发《关于协同推进运用“一函两书”制度加强劳动者权益保障工作的意见(试行)》和《关于进一步加强劳动者合法权益保障的实施意见》,以全面推行“一函两书”制度发挥法检机关和工会的协同作用,切实维护劳动者的合法权益,推动构建和谐劳动关系,有效预防和化解劳动领域矛盾纠纷。

依托于上述制度保障,组织保障,四川各级工会积极行动起来。在攀枝花,市总工会不断强化“一函两书”联动监督运用,破解监督不聚焦、不联动的问题;开展“一检一评”,实施“区域、行业交叉监督检查”等方式,破解不愿监督、不敢监督的问题。近年来,共移交案件线索20余件,开展“一检一评”和交叉检查企业600余家。在达州,市总工会创新建立“工会+法院+检察院+司法局+人社局+卫生健康委+应急管理局”7方劳动法律监督机制;联合12个市级部门(单位)出台查核办法,明确查核主体、查核对象和4方面查核内容29个查核点,推动构建分类施策的工会法律监督体系。

“基层工会离职职工群众最近,但在应对劳动关系风险隐患时,不敢监督、不善监督的问题依旧存在。”四川省总工会相关负责人认为,在不断建立健全协作联动机制的同时,该省工会进一步明确,在必要情况下,可由县级以上总工会指导或代行下级工会相关职责,推行“上下代”劳动法律监督模式,促进基层灵活用好“一函两书”。(下转第3版)

## 筑牢劳动法律监督“第一道防线”

四川工会与多部门通力合作,将“一函两书”工作引向深入

## 打破美国队40年垄断 中国队获男子4x100米混合泳接力金牌

本报巴黎8月5日电(特派记者毕振山)当地时间8月4日晚,巴黎奥运会游泳比赛在拉德芳斯游泳馆收官。在男子4x100米混合泳接力项目中,中国队拿下金牌,并打破美国队对该项目长达40年的垄断。

当天的比赛,中国队由徐嘉余(仰泳)、覃海洋(蛙泳)、孙佳俊(蝶泳)和潘展乐(自由泳)组成。徐嘉余和覃海洋的前两项保持了优势,第三项孙佳俊掉到了第三名。决战时刻,在100米自由泳项目夺得冠军的潘展乐再次上演惊天逆转,100米游出了45秒92,助力中国队以3分27秒46的成绩成功登顶。当天也是潘展乐的20岁生日,一枚金牌成为最好的生日礼物。

图为8月4日,冠军中国队选手徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐(从左至右)在颁奖仪式上。

新华社记者 杜宇 摄



## 健全社保体系,未来养老金怎么调?

新华社记者 姜琳

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署,提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业

形态人员社保制度,扩大失业、工伤、生育保险覆盖面,全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举,也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示,按

照全会部署,要优化制度设计,提高社会保险制度的包容性和适用性,分层分类分步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示,2023年,我国灵活就业人员规模在2亿人左右,农民工总量为2.98亿人。记者从相关部门获悉,目前,绝大多数省

份已取消参保户籍限制,各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险;除个别超大城市外,大部分地区已落实居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板,在7省市平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点,已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示,未来将进一步深化社会保障制度改革,增强社会保障可及性,将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续制度,统一规范有关政策,待遇标准等,促进劳动力和人才流动。(下转第3版)

## 水利部门强化六项措施应对防汛关键期洪水

本报北京8月5日电(记者蒋嵩)记者今天从水利部了解到,水利部今天召开防汛周会商会议,对近期各大流域洪水防御工作进行部署,强化六项措施应对防汛关键期洪水。

记者获悉,当前仍处于防汛关键期,水利部门突出重点,有针对性地抓好六项措施积极应对防汛关键期洪水。

一是狠抓山洪灾害防御,充分发挥山洪灾害防御体系作用,滚动做好预报预警,严格落实临灾预警“叫应”机制和“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”五个关键环节责任和措施,确保人员不伤亡。

二是做好黄土高原淤地坝防御工作,重点关注下游有村庄、人员的淤地坝,严格落实人员转移和险情处置措施。

三是系统、科学、安全、精准调流域防洪工程体系,辽河流域充分发挥二龙山、清河、大伙房等骨干水库拦洪削峰作用,松花江流域精细调度白山、丰满、尼尔基、察尔森等干支流控制性水库拦蓄洪水,全力防御洪水过程。(下转第3版)

## 湖北省总工会全力做好夏季职工防暑降温工作

# 工会驿站清凉模式“走新”更“走心”

### 娘家人暖心事

本报记者 张琳  
本报通讯员 陈凯 黎甜

中午12时,烈日当空,热浪滚滚,两辆纳凉公交车驶入湖北省宜昌市沿江大道宜化大楼附近的商业商务项目施工现场,车内温度保持在26摄氏度,吃完午饭的工人们陆续上车,找到位置坐下休息。“车里非常凉快。”来休息的刘杨波师傅说,“之前大家都是到工地下面的地下室去眯一会儿,蚊子多,睡不好。”

这下可以在车上睡个好觉了。”

近年来,宜昌市总工会联合宜昌公交集团推出流动工会驿站——“纳凉公交”,利用午间运营低峰期的富余车辆,将其打造为纳凉专车,停放到重大工程项目施工点,为工人提供避暑歇息场所,成为工会“送清凉”活动的创新亮点。

不止在宜昌,为做好高温下劳动者的权益保障工作,湖北各级工会全面启动了夏季职工防暑降温工作。湖北省总工会要求,发挥好各级工会驿站作用,根据高温天气下职工群众所需盼提供更多清凉物资和贴心服务,切实把党和政府的关怀送到职工身边。

清晨6时30分,环卫工人欧阳万红轻轻推开武汉江岸工人文化宫工会驿站大门,熟门熟路地把装满饭菜的饭盒放入冰箱。中午时分,她和同事们在这里热饭、歇脚,享受工作人员煮好的绿豆汤和酸梅汤,放松心情。

14时许,咸宁美团外卖骑手钟伟来到位于咸宁市咸安区万达广场下方的工会驿站。在空调前吹干了身上的汗水后,他坐上沙发,开始给手机充电。此时的驿站内已经聚集了数十名骑手开始午休,养足精力准备迎接下午的外卖配送高峰期。

21时,结束一天派送工作的顺丰快递员刘光明拿出手机扫码进入黄冈黄州区汉川门社区

工会驿站,驿站新添了爱心冰箱,里面装满了爱心人士捐赠的矿泉水。“这是个歇脚的好地方!”他迫不及待地跟同事们分享着驿站定位。

在湖北,这样的驿站还有很多。目前全省建成并投入使用的工会驿站有4795个,包括660家24小时驿站和提供延时服务驿站,向公众免费开放。除了提供空调纳凉、降温饮品、防暑药品等服务,工会还常态化组织医疗服务队、心理专家、法律专家走进工会驿站,开展送清凉物资、送政策宣传、送健康培训、送健康体检、送法律维权等“五送”活动,让工会驿站的清凉模式“走新”更“走心”。(下转第3版)



### 雄安(北京西)1000千伏特高压变电站扩容工程施工正酣

8月5日拍摄的雄安(北京西)1000千伏特高压变电站扩容工程建设项目(无人机照片)。近日,位于河北省定兴县境内的雄安(北京西)1000千伏特高压变电站扩容工程建设,正在按照节点要求稳步推进。工程竣工投产后将有效提升送电能力,保障京津冀地区负荷发展需要,助推经济发展。新华社记者 杨世光 摄